
Al Presidente del Consiglio comunale di Siracusa

All'Ufficio del Consiglio comunale

e p.c. Al Segretario Generale

a mezzo email istituzionale

INTERROGAZIONE: ispettori ambientali

I sottoscritti consiglieri comunali del gruppo di Fratelli d'Italia

PREMESSO

 che il Comune di Siracusa si è dotato della figura dell'ispettore ambientale volontario, le cui
funzioni  sono  disciplinate  dal  Regolamento  per  l'istituzione  della  figura  dell'ispettore
ambientale, approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 189 del 10 dicembre
2015;

 che,  ai  sensi  dell'anzidetto  regolamento,  l'ispettore  ambientale  è  incaricato  di  pubblico
servizio e svolge attività di informazione ed educazione dei cittadini sulle modalità e sul
corretto conferimento e smaltimento dei rifiuti, attività di prevenzione, vigilanza, controllo e
accertamento del rispetto dei regolamenti comunali e delle ordinanze sindacali, esercitando i
relativi poteri di accertamento ai sensi della legge n. 689/1981;

 che, ai sensi dell'art. 7 del citato regolamento, la nomina dell'ispettore ambientale ha durata
annuale e può essere rinnovata, sospesa o revocata;

 che la maggior parte dei carrellati comunali concessi in comodato alle utenze domestiche,
condominiali  e  non  domestiche  permane  stabilmente  sul  suolo  pubblico,  con  evidente
pregiudizio per il decoro urbano;

 che sono numerosi i casi di errato conferimento dei rifiuti, di esposizione dei carrellati e dei
mastelli al di fuori degli orari consentiti e di mancato ritiro degli stessi dopo lo svuotamento;

CONSIDERATO

 che con determinazione sindacale n. 156 del 29.12.2020 sono stati nominati  gli ispettori
ambientali volontari comunali per l'espletamento delle attività previste dal regolamento;

 che le nomine sono state successivamente rinnovate ed integrate negli anni successivi;

 che con determinazione dirigenziale n. 3097 del 08.07.2024 è stato organizzato un corso
pratico per gli ispettori ambientali volontari in materia di contestazione e compilazione dei
verbali relativi alle violazioni concernenti la raccolta dei rifiuti;

 che  con  nota  prot.  n.  159129  del  18.07.2024  del  Responsabile  del  Servizio  di  Polizia
Ambientale sono stati individuati gli ispettori ambientali che hanno frequentato il predetto
corso;

 che con determinazione sindacale n. 84 del 30.07.2024 il Sindaco ha conferito agli ispettori
ambientali  le  funzioni  di  prevenzione,  accertamento  e  verbalizzazione  delle  violazioni
previste  dal  Regolamento della  gestione dei  rifiuti  urbani  e  dalle  ordinanze sindacali  in
materia;

 che, nonostante le nomine intervenute nel tempo, la formazione organizzata dall'Ente e le
funzioni  attribuite  dal  regolamento  comunale,  il  servizio  degli  ispettori  ambientali  non
risulta essere mai stato concretamente attivato sul territorio comunale;
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 che tale circostanza appare particolarmente grave in una città interessata da fenomeni diffusi
di  errato  conferimento  dei  rifiuti,  abbandono  incontrollato  degli  stessi  e  occupazione
permanente  del  suolo  pubblico  mediante  esposizione  continuativa  dei  carrellati  per  la
raccolta differenziata;

tutto ciò premesso, i sottoscritti consiglieri comunali del gruppo di Fratelli d'Italia

INTERROGANO

IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE

per sapere

1. per quali ragioni il servizio degli  ispettori ambientali volontari,  pur essendo previsto dal
regolamento  comunale  e  pur  essendo  stati  nominati,  formati  e  confermati  nel  tempo
numerosi  ispettori  ambientali,  non  sia  mai  stato  concretamente  attivato  sul  territorio
comunale;

2. quali siano le specifiche ragioni organizzative, amministrative, finanziarie o di altra natura
che hanno impedito sino ad oggi l'attivazione del servizio;

3. se gli ispettori ambientali nominati abbiano manifestato disponibilità allo svolgimento delle
attività previste dal regolamento comunale e, in caso contrario,  quali  criticità siano state
rappresentate all'Amministrazione;

4. se  esistano  atti  amministrativi,  direttive,  provvedimenti  o  determinazioni  che  abbiano
disposto il mancato avvio del servizio o ne abbiano impedito l'effettiva operatività;

5. quale sia il numero degli ispettori ambientali attualmente nominati e in possesso dei requisiti
per l'esercizio delle funzioni previste dal regolamento;

6. se  l'Amministrazione  ritenga  coerente  con  le  finalità  del  regolamento  comunale  il
mantenimento di un corpo di ispettori ambientali formalmente nominato ma mai impiegato
nelle attività di prevenzione, vigilanza, controllo e accertamento per le quali è stato istituito;

7. se l'Amministrazione intenda procedere all'effettiva attivazione del servizio degli ispettori
ambientali volontari e, in caso affermativo, con quali modalità e tempistiche;

8. se  non  ritenga  che  il  pieno  impiego  degli  ispettori  ambientali  possa  costituire  un  utile
strumento di contrasto all'abbandono dei rifiuti,  all'errato conferimento degli stessi e alla
diffusa occupazione del suolo pubblico mediante esposizione continuativa dei carrellati per
la raccolta differenziata.

Si chiede risposta scritta e orale in aula.

Siracusa, 01.06.2026

Paolo Cavallaro

Paolo Romano
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